Útok na bombardér

Jde o simulaci útoku a obrany osamoceného bombardéru. Jsou použity modely odpovídající pravidlům ESA a organizace setkání také s těmito odlišnostmi : 

1.Struktura  

V heatu jsou nasazeny dvě skupiny po 3 pilotech obránci a útočníci.

Obránci se snaží nedovolit útočníkům useknutí stuhy na bombardéru a zároveň useknout více než polovinu stuhy útočníkům a tím je vyřadit z boje u útočníků je úkol opačný.

Pilot bombardéru nepatří do žádné z skupin.

Stuha

Každý pilot má k dispozici 1 stuhu rozdělenou na dvě výrazně barevně odlišené poloviny o délce 10m, pouze pilot bombardéru o délce 15m.

Letová fáze

Jako první startuje pilot bombardéru a po jeho startu je vyhlášen signál SCRAMBLE .Pilot bombardéru léta v přijatelné vzdálenosti a výšce podél pilotní linie a nesnaží se o napadání ostatních modelů.Letová fáze má max. délku 7 min.Pokud je bombardér sestřelen pokračují skupiny ve vzájemném boji. 

Odstřihnutí stuhy

Pokud dojde k poškození poloviny stuhy bližší k modelu je pilot vyřazen z boje a musí okamžitě přistát a do boje v tomto heatu již nesmí zasáhnout.

Hodnocení

Pokud se podaří útočníkům odstřihnout více než 2/3 stuhy bombardéru vyhrávají oni jinak vyhrávají obránci. Jestliže dojde ke killu bombardéru ze strany útočníku, tito automaticky prohrávají.

